L’eau

Objectifs : découvrir l’eau ainsi que quelques unes de ses propriétés physiques

Compétences : - observer et décrire pour mener des investigations (socle)



 - appliquer des règles élémentaires d’hygiène (socle)



 - poser des questions et progresser dans la formulation de ses interrogations        (programmes)



 - utiliser le langage pour dire le monde (programmes)



 - adopter un autre point de vue que le sien (programmes)

Compétence 3 du socle commun

Séance 1 : Découverte de l’eau

Objectifs : - savoir que l’eau est liquide et qu’on peut la transporter
      

      - classer des outils et des matériaux


      - savoir que l’eau n’a pas d’odeur et pas de goût

Séance 2 : Ca flotte/Ca ne flotte pas 

Objectifs : - savoir que certains objets flottent et d’autres coulent

      - savoir comment faire couler un objet

      - classer des objets

Trace écrite : panneau

Séance 3 : Les mélanges

Objectifs : - savoir que l’eau peut se mélanger

      - savoir que l’eau ne se mélange pas aussi bien avec tout

      - savoir que certains objets ne se mélangent pas avec l’eau

Trace écrite : panneau

Séance 4 : Eau liquide/Eau solide

Objectifs : - connaître la transformation eau liquide à eau solide et l’inverse

      - savoir ce que sont la neige et la pluie

      - savoir observer et indiquer le temps qu’il fait

Trace écrite : météo de la classe

Niveau :

Cycle II
Titre séance :          Découverte de l’eau 

Domaine :

Découverte du monde : culture scientifique et technologique
Date :

16/11/09

Objectifs de séance :


- savoir que l’eau n’a pas d’odeur et pas de goût

- classer des outils et des matériaux

- savoir que l’eau est liquide et qu’on peut la transporter



Matériel - Supports de travail :


Compétences :

Cf. fiche de séquence

Déroulement (durée : 20’)

N°
Phase de travail
Contenu/ activité du maître
Activité des élèves
Durée

1
Introduction    Situation problème

Recherche et hypothèses

Expérience

Vérification de l’hypothèse
Il y a une bassine que je n’ai pas eu le temps de vider dans le lavabo. C’est trop lourd à transporter. Comment est-ce que je vais pouvoir faire ?

 Mise à disposition de plusieurs sortes d’objets : fourchette, verre, saladier, cure-dent, couteau, bouchon,… Avec quoi je pourrais transporter l’eau le plus facilement ? (hypothèses des élèves)

Les élèves prennent chacun un objet et vident la bassine avec. 

Quand la bassine est vide, tri des objets qui ont été utiles et de ceux qui ne l’ont pas été. Pourquoi ? Temps de verbalisation

Vocabulaire : eau=liquide


Cherchent avec quoi on pourrait transporter l’eau 

Transvasent l’eau

Trient les objets 
5’



Niveau :

Cycle II
Titre séance :          Ca flotte/Ca ne flotte pas 

Domaine :

Découverte du monde : culture scientifique et technologique
Date :

17/11/09

Objectifs de séance :


- savoir que certains objets flottent et d’autres coulent

- savoir comment faire couler un objet

- classer des objets

Matériel - Supports de travail :


Compétences :

Cf. fiche de séquence

Déroulement (durée : 20’)

N°
Phase de travail
Contenu/ activité du maître
Activité des élèves
Durée

1
Rappels

Introduction    Situation problème

Recherche et hypothèses

Expérience

Vérification de l’hypothèse
Rappel de la séance 1.

Lecture d’un album : le bateau de M. Zouglouglou.             Qu’est-ce qui se passe dans l’histoire ? Est-ce que tous les objets coulent ? Comment on peut faire couler un objet ?

Qu’est-ce qu’on pourrait faire pour savoir si ça va couler ou flotter ? (hypothèses des élèves)                                  Mise à disposition de plusieurs sortes d’objets : fourchette, verre, saladier, cure-dent, couteau, bouchon,… 

Les élèves prennent chacun un objet et le posent dans l’eau dans la bassine. Faire couler des objets qui flottent.

Certains objets flottent et d’autres coulent. Pour faire couler un objet il faut ajouter quelque chose dessus.

Vocabulaire : ça coule/ça flotte


Expliquent l’histoire

Font des hypothèses 

Font l’expérience
3’

5’

5’

5’



Niveau :

Cycle II
Titre séance :          Les mélanges 

Domaine :

Découverte du monde : culture scientifique et technologique
Date :

19/11/09

Objectifs de séance :


- savoir que l’eau peut se mélanger

- savoir que l’eau ne se mélange pas aussi bien avec tout

- savoir que certains objets ne se mélangent pas avec l’eau



Matériel - Supports de travail :


Compétences :

Cf. fiche de séquence

Déroulement (durée : 20’)

N°
Phase de travail
Contenu/ activité du maître
Activité des élèves
Durée

1

2

3

4

5
Rappel Introduction    Situation problème

Recherche et hypothèses

Expérience

Vérification de l’hypothèse
Rappel de la séance 2. 2 verres d’eau : grenadine+huile. On verse les deux dans des verres. Qu’est-ce qui s’est passé ? 

 Mise à disposition de plusieurs sortes d’objets : pâtes, sirop, sel, sucre, semoule, poivre, huile… Est-ce que tout se mélange aussi bien ? Est-ce que certains aliments se mélangent totalement ? D’autres pas ?

Les élèves prennent chacun un objet et le mettent dans des bocaux différents. Puis observation de ce qui se passe.

Tri des objets qui se mélangent, ceux qui ne se mélangent pas entièrement et de ceux qui ne se mélangent pas du tout. Tableau à faire ensemble.

Vocabulaire : se mélange/ne se mélange pas/ne se mélange pas complètement


Observent

Emettent des hypothèses

Réalisent l’expérience

Trient les objets
1’    2’

5’

5’

5’

Niveau :

Cycle II
Titre séance :          Eau solide/Eau liquide

Domaine :

Découverte du monde : culture scientifique et technologique
Date :

20/11/09

Objectifs de séance :


- connaître la transformation eau liquide à eau solide et l’inverse

- savoir ce que sont la neige et la pluie

- savoir observer et indiquer le temps qu’il fait



Matériel - Supports de travail :


Compétences :

Cf. fiche de séquence

Déroulement (durée : 20’)

N°
Phase de travail
Contenu/ activité du maître
Activité des élèves
Durée

1
Introduction    Situation problème

Recherche et hypothèses

Expérience

Vérification de l’hypothèse
Rappel de la séance 3.                                           Observation de photos où il neige, paysages de neige et où il pleut.                                                                               Qu’est-ce qui se passe ? 

 Comment nous on pourrait faire pour transformer l’eau en glace ? (hypothèses des élèves)

On met de l’eau dans des bacs à glaçons dans le congélateur. Quand les glaçons sont formés, on les fait fondre.

Les élèves observent ce qui s’est passé et verbalisent. Réalisation de la météo de la classe.

Vocabulaire : glaçon


Cherchent ce qui se passe (comme il fait très froid…) 


5’

5’

5’

5’

